

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XIV

Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo

Miércoles 21 Junio de 1922

Teléfono núm. 90

Núm. 3528

¿CRIMEN O SUICIDIO?

BUEN CAMINO

UNA VERSIÓN

El proceso que incoándose viene en este Juzgado de Instrucción con motivo del suceso de la Culebrina, entra, a lo que parece, en una nueva fase, lo cual celebramos muy de veras.

Anteayer se hizo cargo de dicho Juzgado don Cristóbal Martínez García y acto seguido ofició al Ayuntamiento, para que éste pidiera a Madrid los útiles necesarios, al efecto de practicar la autopsia al cadáver de la desventurada Salvadora Belmonte Gómez.

El señor Alcalde telegrafió ayer para que urgentemente remitan el equipo de autopsias, y se espera que de un momento a otro, esté en poder del Juzgado de Lorca.

Nos satisface que se tome al fin el camino que venimos indicando, para que de una vez podamos saber a que atenernos respecto a tan gravísimo asunto.

Las censuras que viene formulando la opinión—de la que venimos siendo fieles intérpretes—por el hecho incomprensible de no haber procurado desde el instante en que se formuló la denuncia, el reconocimiento de ese cadáver, son tan justas, tan fundamentadas, que no hay medio de contrarrestarlas. No hay explicación, excusa, ni pretexto, que basten a justificar este proceder. El más modesto alguacil, encargado de la instrucción de este proceso, hubiera procedido enseguida a procurarse la prueba del delito, o a convenirse de que este no existía, en lugar de empezar la casa por el tejado.

El señor Martínez al encargarse del proceso, toma el camino directo que debió tomarse hace mucho tiempo.

Suporemos que el Juzgado nombrará el médico o médicos, que, con el Forense, habrán de practicar esa autopsia. Es justo, es necesario dar a la opinión todas las garantías de la rectitud y severidad con que se obra. Motivos sobrados hubo de aquí atrás, para formular los enérgicos comentarios que se han oído en centros y reuniones, en el hogar y en la calle, en los paseos y en las plazas.

Lorca que no puede olvidar los muchos y curiosos incidentes que rodearon el tremendo crimen cometido por la Antonia Gómez el año 1904, acoge hoy con marcado recelo alguna de las versiones que circulan a propósito de la muerte de la hija de la expresionaria.

Según dicha versión, el día de autos, Salvadora se negó a conducir a determinado sitio, unos corderos, o cabras. Su madre le dijo que los llevara y ella insistió en su negativa, a lo cual, la Antonia, en virtud de que no la obedecía, le amenazó con ir a decirlo a su padre, que estaba no distante de allí. La muchacha entonces, le dijo a su madre:—Como se lo diga usted al padre, va a pasar hoy aquí algo malo. Y la Salvadora se metió en su casa, y la madre fué a contarle el caso a su marido. Y, ¡oh asombro! cuando la amantísima madre regresó a su hogar, la hija se había suicidado!!!

Este relato que por ahí se cuenta, y que además, hemos oído de labios de un querido amigo nuestro, es tan inocente, tan falto de verosimilitud, que hace sonreír, incrédulo, al menos avisado.

Suponiendo que la Antonia Gómez haya declarado eso, o algo parecido; suponiendo que la versión nazca de alguien que quiera favorecer a la simpática y sencillota campesina, suponemos también que el señor Juez se reirá de la candidez de los que con tales y tan «sutiles» inventivas, pretenden justificar que se trata de un suicidio. Si no hubiera otra demostración más que esa, ya se podía afirmar, que la infeliz Salvadora no se había matado.

Decíamos ayer, que nosotros hemos tenido siempre la manía de analizar, y añadimos hoy, que los Jueces, están obligados a ser unos perfectos analizadores, por razón de su difícil y elevado cargo, que tan tremendas responsabilidades morales y materiales lleva consigo.

Nosotros, cediendo al influjo de esta manía de analizar que padecemos, vamos a aplicarle el escalpelo del análisis a la ingeniosa versión, y, casi estamos por asegurar que nuestro criterio coincidirá con el de toda persona sensata y reflexiva, que juzgue esta cuestión, colocándose en el plano de la más completa imparcialidad.

Pero como el análisis es largo, y cortó el espacio de que disponemos después de estas líneas, para mañana dejamos el dar cuenta a nuestros lectores, del resultado de nuestras cogitaciones.

JUAN DEL PUEBLO

PASANDO EL RATO

NO CREO

Por mi escepticismo, lectores pacientes, no creo en mil cosas que creen hoy las gentes.

No creo en que sea práctico el viaje que hará hacia las Hurdes cierto personaje..

No creo en que Marte huya de la Tierra, ni creo en que acabe tan pronto la guerra..

No creo en los bravos toreros de tanda... Ni creo en Sananes, ni creo en Lalanda...

No creo en los chistes de muchos autores... (Bergamín, a veces, los hace mejores.)

No creo en las hojas de mi calendario, que dicen: «Estitio»... (Y hiela a diario.)

No creo en Lefevre, ni en la luz que irradia tan claro proceso que hoy ya es una arcadia..

En fin, caballeros: que no creo en nada.

Por mi escepticismo, lector, como ves, hoy rezó aquí el credo... (Y el credo al revés!)

LUIS DE TAPIA

EL DELITO Y EL CORAZÓN

Una ladrona por espíritu de misericordia

La Policía de Budapest, ha detenido a una joven, perteneciente a una rica familia, que se contrataba, bajo un pseudónimo, como criada y huía luego de las casas donde entraba a prestar sus servicios, después de robar cuanto podía en ellas.

El importe total de sus robos, que ascendía a 150.000 coronas, había sido distribuido por ella a los pobres, que la llamaban el ángel del barrio.

La joven ha declarado que había sido empujada al robo por su conciencia, sublevada por la miseria.

La misericordiosa ladrona ha sido recluida en una Casa de Salud.

Para andar cómodos, alpargatas de La Cordobesa, frente al Carmen.

Para LA TARDE DE LORCA

PROBLEMAS DE ESPAÑA

EL PROTECTORADO MARROQUÍ

Ahora va de veras. Vamos a implantar en Marruecos el Protectorado civil, el verdadero, auténtico, genuino Protectorado. ¿Cómo? ¿En que condiciones? ¿Bajo que plan?

El Protectorado civil consiste en impulsar la agricultura, el comercio, la industria, los puertos, los ferrocarriles, por la acción directa y pacífica civil, ayudada de la precisa acción militar. No es que vayamos, de repente, a prescindir en absoluto de los soldados. Es que la iniciativa, la acción, la función, que hasta aquí ha residido en los militares, van a ejercerla, en adelante, los civiles. Es que, en lugar de generales, jefes y oficiales, intervendrán, principalmente, los ingenieros, ayudantes, capataces. Y en lugar de cañones, amerralladoras, tanques de asalto y aviones, funcionarán los picos, palas y azadones, las máquinas agrícolas, los tractores.

Tenemos un ejemplo elocuente

y eficaz: Francia.—«¿Me preguntáis—dice Lyautey—qué política sigue Francia en Marruecos? Una política realista. Su aplicación se cifra en dos palabras: íntima confianza, leal colaboración del Sultán y de las autoridades indígenas en cada comercio, bajo la inspección de agentes franceses.»

¿Cómo logra Lyautey tan necesaria colaboración?

—«Nada se ha hecho—añade—para infundir en la administración indígena una mentalidad europea. Me he impuesto el deber, que a mi vez he impuesto a mis agentes, de obrar de suerte que las reformas y mejoras se inspiren en la ley, en la tradición en las costumbres musulmanas. Mis innovaciones implican simplemente el desarrollo o mejora de los métodos que la historia ofrece, adaptados a la vida del Mogreb.»

Estas declaraciones, equivalentes por su precisión, claridad,

CONSULTA

de enfermedades de la vista por el DOCTOR ORTIZ DE LANZAGORTA del Instituto Oftálmico Nacional de MADRID

HORAS DE CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 7 y media HOTEL ESPAÑA.

LA VALENCIANA

ZAPATERÍA

Como siempre esta casa es la que mas barato vende

Gran surtido en calzados finos para vestir. En charol y cabritilla para niños y niñas. Además, grandes existencias en zapatos de una blanca, para señoras, niños y niñas

PRECIOS: Desde 1.75 pesetas en adelante. Para niños de 5 y 6 pesetas par; para señora a 8 y 8.50; para caballero a 8 pesetas par.

Zapatillas negras y de color, a 5 pesetas, para señora. Zapatos para señora, piel negra forro de material, a 11 pesetas par. Tapas de goma marca HISPANIA; crema Marca Charol y hebillas para adornos

LA VALENCIANA.—Zorrilla 1.—LORCA

Sandalias y zapatillas con piso de goma

Zapatos blancos con piso de cáñamo

José Meseguer

Plaza Constitución